这是六十年多前的一段往事, 是我走入第二故乡—— 新龙的初始,印象特别深刻, 在我脑海中魂牵梦绕,难以忘怀。

拽着马尾走进新龙

上世纪50年代中期的毕业生,对工作的分配是绝对服从的,正如一首歌词中唱的那样"毛主席的战士最听 党的话,哪里需要那里去,哪里需要那安家,背起背包就出发"。

1956年7月,我在重庆公安分院(此 校不久撤并,地址在重庆沙坪坝烈士墓 旁,即四川外语学院处)学习结业后,绝 大部分同学乘火车去成都由四川省公安 厅分配,在一所学校的教室里住了两天, 宣布全部分去甘、阿、凉三州。去甘孜州 的分乘敞篷汽车经雅安,翻越二郎山到 了甘孜州州府所在地康定。州公安处又 将我们分去了关外各县,我分到新龙县, 同去的共有男女六人。分到关外条件好、 交通方便的县的同学很快去县局报到工 作了,我们新龙县则告知交通不便,治安 环境不好,暂时留在康定,等待时机,结 队前往。等待期间在公安处参与清理敌 伪档案的工作。我们在那次查阅档案的 过程中一直没有查到新龙县名,后询问 得知,今天的新龙在国民党时期叫"瞻化 县",解放后才改称新龙县,从康定出关 外,翻越折多山经新都桥、塔公牧区、八 美、道孚、炉霍、甘孜再顺雅砻江而下,是 深山峡谷中的一座小县城。

十月中旬的一天,突然通知我们准备 出发去新龙,并借给我们每人一百元钱, 购买一些如棉衣、棉被等御寒物资,坐两 天汽车后到了炉霍县,等待骑马去新龙。

第一次从炉霍出发,有县工委书记 在内的二、三十人的一个马队。十月的高 原已进入初冬,天气变化很大,早上出发 还是晴天,可走了两、三小时后,天色突 变,一阵狂风刮起了鹅毛大雪。风雪交 加,百米外不见人影,骑在马背上眼也睁 不开,道路被大雪覆盖,踏入深坑,马脚 很难拔出来。到天黑仅走了二三十公里, 当晚就住在一尺多深的雪地里,真是天 当被、地当床,每人选一块稍平的地方刨 开积雪,铺上油布隔住湿气,垫上棉被和 衣而卧。野地里不挡风,不御寒,哪里睡 得着觉嘛。天亮了仍是阴沉沉的天气,似 乎还会有大风雪,前面还有几天路程,要 翻越两座大雪山,路更难走,只得返回炉 霍,另择时机,结队前往。有急事必须尽 快赶回县上的则改乘汽车去甘孜,再骑 马回新龙。他们一路到县也要走四、五 天,还有可能遭遇武装叛匪的袭击

扳回炉霍后,借住在公安局刚 的一处平房里,睡在地板上。十多天后听 说有几百头牦牛驮运百货物资去新龙, 有牦牛在前面踏路,我们跟随其中一路 会顺利些。若再推后就是漫长的冬季,所 以,必须抓紧时间赶到新龙。

这次同往新龙的除我们公安上的六 人外,还有其他单位的干部十多人,有汉 族、藏族,有男有女,我记得最清楚的有 小学教师廖孝章,她是去同丈夫邱仲凡 团聚的,因为她穿着花衣花裤,像个花姑 娘,所以印象特别深。

我们不知路途艰辛,怀着忐忑不安的 心情,跟着藏民赶脚的牦牛运输队出发了, 经历五天四夜的行程才到达目的地。回忆 一路所见所闻,是多么兴奋,多么新奇与浪 漫,既险峻又辛苦。高原的冬天雨季已过, 大多是晴空万里,艳阳高照,蓝天白云,走 在一望无垠的草原上,煞是心旷神怡。但高 原气候也是孩儿的脸,说变就变,一旦阴云 密布,就是一阵狂风刮过,接着便飞起鹅毛 大雪,一山不同天,雪后又是阳光普照,太 阳下山进入黑夜便寒气袭人。

几天来,我们走过了从未见过的一 处又一处的大草原,穿越了茂密不见天 日的原始森林,翻过了一座又一座大山、 峡谷,趟过了无数清澈见底小河溪流。虽 没听见鸟鸣狼嚎,却时常看见雄鹰在蔚 蓝色的天空中翱翔,偶尔可以见着牧民 的帐篷和狂吠的藏獒,见着远山草坡上 一簇簇雪白的绵羊和游荡或散牧着的牦 牛。走在高山旁的羊肠小道上,看见险峻 的深山峡谷胆战心惊,看见远处高耸雪 山,积雪终年不化,向阳面银光闪闪,十 寒战阵阵透心凉,牦牛在前踏出一条雪 路,雪深埋过牛肚,它艰难地一步一步爬 行,我们骑在马上跟随其后,一脚深一脚 浅"跳跃式"前进。太阳照在雪地上,强光 反射刺激得眼睛睁都睁不开,闭着眼睛 又看不见路,只有时闭时睁。这样走不了 多远双眼就红肿疼痛。初过雪山不懂护 眼方法,我们都患上了"雪盲"。走过一座 雪山需大半天,在马上坐久了,脚冻麻木 了,又不得不下马走一阵,雪地陷脚,很 难走,非常累人。而且高山空气稀薄缺 氧,走几步就气喘吁吁,所以只能拽着马 尾让它拖着走。我当时穿一双浅筒胶鞋, 单层布袜,走在雪地里,雪灌进鞋里融化 成水。天冷冻成冰,脚冻麻木了没有感 觉,因此我的一个大脚趾头被冻坏了。

一路上我们每人有一匹马,以前在家 乡虽然见过马,但没有骑过,更没有骑在 马上走几天。这是第一次坐在捆着马褡子 的马背上过草原,跨沟壑,翻雪山,每天坐 在马背上晃晃悠悠;时走时跑,久而久之, 腰酸背痛,腿脚麻木,不得不下马行走,若 遇马在草原上奔跑,又心惊胆战,害怕从 马背上跌下受伤。藏民告诫我们"上山不 骑马,下山马不骑,平路牵着走"。这是有 道理的,上山下山大多走在非常陡峭的羊 肠山道上,坡度极大,上山马头朝上直立, 用力跨上高坎,人在马上若坐立不稳,会 往后从马屁股上滑下;下山则相反,又会 从马头上摔下,倘若马受惊狂奔,后果难 以预料。一路上走过不少高山悬崖的羊肠 小道,骑在马背上,望着悬崖深渊,头昏目 眩,害怕极了,哪里还敢骑在马背上哟!所 以时不时下马拽着马尾让它拉着走。

四个晚上都露宿野外。一是沿途没 有一处村庄,一间房屋,只见到几处牧民 的帐篷。二是我们同行大队人马和几百 头牦牛与所运货物,人多牛多货物多,不 能去占他们的草地,也有怕物资被盗的 心理。所以只能选择一处有草有水有一 些灌木丛的背风处搭铺睡觉,为了安全 和御寒,管不了男女有别,一个紧挨着一 个把马褡子打开铺上棉絮就睡觉。所幸 的是那几天晚上都没有下大雪,仅有一 些霜冻,挺一挺就过去了。

吃就更简单了,中午随意在一处歇 息片刻,牛就地啃草,人则各自取出携带 的干粮和身上背着的水壶,一口干粮一 口水就对付了。晚上宿营后,自己动手拾 枯枝干柴,舀点溪沟里的清水,煮上一锅 面条充饥。大家为消除一路疲劳,便三五 一群围坐在一起,你一言我一语,细谈着 美味佳肴,幻想着我们如何适应酥油糌

粑,牛奶清茶的新生活。 还有我们的同伴——牦牛,那时它

由牦牛驮运,所以牦牛被称为"高原之 舟"。牦牛最野性,最难驾驭,不愿牵着 鼻子走,自由散慢,随意乱跑,背上驮 着物重也是如此,见着青草就啃,打 都打不走,有时慢慢悠悠,拥挤在一 起互不相让,一旦撒野,又蹦又跳, 狂奔乱跑,不把背上驮的货物连同 鞍垫甩得遍地不罢休,以致把装粮 食的口袋划破,粮食撒得满地,木 箱装的易碎物品甩烂碰碎,气得 牧民骑马追赶。人生气,它亦不 示弱,鼓起两只大牛眼睛瞪着 你,鼻孔呼哧呼哧直吐热气,站 着一动不动。牧民两人协同将 鞍垫系牢,货物捆好再出发, 因此,运输途中物资损失很 大,一路上我们见识了藏民 运输途中的辛劳。

第五天早上起来,听说 今天如果顺利可以到县城 了,大家兴奋不已,上路后 也不要牦牛在前开路了, 都抢着往前赶。全是下山 路,天气很好,阳光照在 身上暖暖的,没有了积 雪,穿过了一片又一片林 间草甸,螺旋式之字下山 路,走起来十分轻快。在 一处高山顶上看见了-条蜿蜒曲折的河流上横 跨着一座藏式木桥,桥 对面有一片平地,山脚 下有众多藏式房屋,那 就是县城啊!眼里虽然 看见了,但山间道路绕 来绕去,走了两三小时 才下到河边过了木桥 进入县城。那时的县 城真小,只有几处新 房,没有像样的街道, 没有电灯,没有拥挤 喧闹的人群,一切都 非常静谧。

到县城报到的 三天, 公安局长找 我谈话,要我去县工 委工作,说眼下县 工委宣传部没有 人,部长外出开会, 理论教员探亲去 了,一个县工委宣 传部不能唱"空城 计"。自此始,我在 第二故乡生活了 三十多年,调换了 许多工作岗位, 直至退休。

我们的六位 同学中,只有向 开财(县司法局 长)、郭仕才(县 农机厂)退休后 才离开新龙,彭 思玉(女)几年 后调去了巴塘 县,刘乾富(女) 没过几年随夫 去成都工作, 朱泽渠在县没 工作多久便退



饭钵

现在回想起来,还 真有点意思。我能追溯 到的最早关于饭菜的记 忆,竟然是跟一只饭钵 相关。

那时我是多大年纪, 我当然不可能知道。十五 年前,我的母亲已经去世, 我不可能再从她的嘴里得 到关于那时的片言只语。 我只是记得,我是一个乖巧 的童稚,应该有一双大而明 亮的眼睛,一如我三四岁的 小儿。那天的溪水很清浅, 队部吧,一间大的瓦房。一条 木门开在临溪的岸边,门是 打开的,里面热气腾腾。门口 的溪上搭了一块青石板,我就 坐在石板上玩耍。一条石板路 沿着浅溪外侧的池塘和浓稠 的柏树,游蛇般经过一幢幢青 砖黑瓦的房前,往村里去了,往 我家那边去了。阳光很好。

很香。饭和菜。我明亮的目 光被牵引到门内。两三个女人, 一个是我的母亲,在长而高的 一溜灶台上炒菜。是萝卜丝,黑 色的铁锅很大,萝卜丝很白,很 饭,地很黑,钵子很圆,饭很白, 冒着烟气。有人正一钵一钵捡 了,装进大谷箩筐。萝卜丝炒好 了,装入几个大脸盆。香。很香。

母亲的眼光多次瞟见了我, 但没做声。这次又瞟见我了。她对 着那两个女人说了什么,脸上讨 好般的笑。她动作敏捷,拿一个空 饭钵,从一钵白饭里划了一小块, 夹了些萝卜丝。走到我面前,扒给 我吃。"快吃!"母亲小声说:"等下 别人看见了。"我很乖,张大嘴巴挂 在饭钵上,任母亲扒拉。烫!烫!我 没说,只是大口吞咽,烫进了肚子 里。连汤脚也没剩。母亲笑了。

那是社员修水库吃的饭菜。是 我此生关于米饭和萝卜丝的原初 记忆。

我记得的第二次吃钵子饭,已是 三年级的小学生。

学校在同一个大队的羊乌村,叫 羊乌学校,离我们村两里路的样子。 午休吃饭,通常是一帮同学,像一群 惊飞的麻雀,一路飞跑,跑过弯曲的田 间小径,跑过缺牙般的拦江水坝,跑回 家。吃过饭,三五成群,或磨蹭,或奔 跑,回学校上下午课。

学校是两栋两层的瓦房,后面一 栋是老师办公室、宿舍和厨房,前面一 栋宽大的是教室和礼堂。进学校大门就 是礼堂,两侧各两间教室。礼堂的台子 是砖砌的,上面铺着钉住的木板。后面 敞开一道门,通过连廊上楼,也连接着 后一栋。操场在学校的南侧,旁边就是

三年级的教室紧 靠礼堂台子,每次下了 课,礼堂里闹哄哄的, 追逐,在台子的木板上 蹦跳,全是人。那时我的 功课很好,尤其是数学 的数学老师是一个年轻 是羊乌村的,叫黄国忠。他 长得标致单瘦,上课很有 味道,对我特别好。有时下 也摔不过。黄老师见了,勍 会嘻嘻哈哈把我抱起来,举 上爬竿,或者把我从地上翻 过来,压着原本骑在我身上 的同学。好几次,他还带我去 他家里看连环画。

若不是到了严寒冬天 一年中的其他日子,我们总是 一双赤脚。记忆里好像也没有 什么专门供夏天的鞋子穿,人 人都是如此,健步如履,习以

那天刚刚午休下课,我从 深深地扎进我光裸的脚板,鲜 血直流。我痛得坐在木板上嚎 啕大哭。有人去报告了黄老师。 不一会,黄老师匆匆赶了过来, 把我抱进办公室,坐在他的椅子 上。黄老师又找了药来,给我清 洗,包扎。我抽噎着,伤口一阵一 阵钻心地痛。

正是吃午饭的时候。老师的 食堂就在旁边,一个个老师端了 一钵子饭,半钵子菜,在办公室 吃。有的老师边吃,走过来问一下 我的伤。黄老师端了一钵白饭,半 钵菜,放在我的面前,叫我吃。是韭 菜炒蛋,冒着热气,喷香。我抵挡不 住香气的诱惑,接过黄老师手中的

筷子,泪眼汪汪,一口一口吃起来。 以后,我上初中,上高中。离家 远,读的是住校。每日三餐,我端着 自己的搪瓷碗,到食堂窗口排队,递 进去一张拇指大小的饭票。里面的 大师傅顺手从笼屉里端一钵饭,另 一只手拿根筷子在饭钵里搅一圈<mark>,</mark> 倒入伸进去的搪瓷碗。我缩回手,端 着饭,回到学生宿舍,打开自己的旧 板箱,拿出罐头瓶子,掏腌菜拌饭。几 年里,我差不多没到食堂里买过菜。 有时,看着那一大盆一大盆红辣辣的 水豆腐,白菜煮油豆腐,甚至辣椒炒 猪肉,真恨不得把眼珠子掉进去,浸泡

这辈子,不知哪里还有那样的瓦 钵饭吃?真想再去好好吃一顿。 一钵热饭,一钵热菜。

说来话长,那是三年前的一个夏夜。小芳和同村的一 个姐妹趁晚饭后无事,相约到溪边纳凉。大约半夜时分, 她纳完凉回家,刚走到自家的山墙边,突然听到父母亲在 说话,似乎还隐隐约约地提到了她。她很好奇,不由驻足 躲在墙边听了一会儿,不听不知道,一听吓一跳。父母亲 知道,和她家隔了两架山,在青岔梁上。那户人家父母 双亡,就剩下兄妹俩。哥哥十年前上山摘野葡萄,不幸 遇到黑熊,躲避不及,被黑熊在脸上抓了一把,后来 被跑山人救起,命倒是保住了,但一只耳朵和半张脸 却被黑熊抓坏。本来家里就穷,再加上破了相,这 样,一直熬到近四十岁,都找不下媳妇。有好事者便 给他出主意,用他妹妹给他换亲。他最初不同意, 觉得这样做太委屈他的妹妹,后经不住媒人三说 两说,最终同意了。但他同意了,却一时三刻找不 到下家,这事便在方圆山里传开了。小芳知道这 事,就是听村里人说的。

> 当下,小芳就呆了。也不知过了多久,她才 醒过神来,她又悄悄地返回溪边,独自坐在石 头上伤心落泪。她觉得自己命太苦了。一直到 后半夜,她的父母亲左等右等,咋也不见她回 来,才外出寻找,最终在溪边找到了她。此 时,小芳已暗暗下定了决心,她得逃出红峪 寺,寻找她的全新生活。

小芳是一个有主见的女孩,她说走就 走。第二天一早,她借口要和要好的姐妹们 逛县城,坐班车离开了红峪寺村。到了县 城后,她对同来的姐妹说了原委,让她们 回村后,跟自己的父母说一声,就说她外 出打工了,也许过几年就回来了,也许永 远就不回来了,让父母亲原谅她不孝,别 想她,就权当她死了。然后,她告别同来 的姐妹,搭车去了广元。到广元后,她找 人借了电话,和南山市的小月通了一个 电话。小月听说她要来,高兴得不得了, 就这样,她懵懵懂懂地来到了南山市。

到达南山市后,小芳无依无靠,就暂 时借住在小月的租住屋里。最初的几天 小月带着小芳,到南山市的一些风景点 转了转,还带她到回民街上去吃了小吃。 之后,小月说她要上班,让小芳自己出 去转着玩玩,先熟悉一下南山市的环 境。小芳看见小月每天又是涂口红,又 是描眉,打扮得花枝招展的,半下午出 门,直到次日两三点才回来。然后一通 猛睡,到上午十一二点才起床,吃点东 西,又打扮了,背了时尚的皮包往外 跑。小芳不知道小月做啥工作,很好 奇。一天中午,她趁和小月吃饭的时 机,小声问了一下小月,小月说:"哪 天我带你去见识一下,你就知道了 不过,话说在前头,你可不许对人 说。"小芳被小月一下子说进了闷葫 芦里,她更加糊涂了。她在心里嘀咕 道:小月姐到底做的是啥工作呢?

小月在一家夜总会工作,是做 小姐的。这是两天后的一个晚上, 小月带小芳去她工作的地方后,小 月才知道的。尽管小月对小芳说, 她只是陪客人喝喝酒,唱唱歌,聊 聊天,但小芳根本不信。原因嘛, 在包间里,小芳明明看见小月被 客人搂着,又是揉搓,又是亲吻, 然后拥进包间中的一个小房间 的。至于到房间里到底做了什 么,小芳想都能想出来。不等小 月出来,小芳就吓得逃离出包 间,一直逃出夜总会,到了夜总 会门外的广场上,小芳还觉得 自己的心在咚咚地跳。小芳想, 小月姐做的工作, 羞死人了。小 芳没有等待小月,而是自己一 人步行回了出租屋。待她一进 门,小月已先她回来了。小月埋 怨道:"你跑哪里去了?也不等 等我。我出来后不见你,四处 找,都快把人急死了!"

小芳不说话。

"我知道你今天啥都看 见了,别看不起姐,姐做这一 行也是没有办法,谁让咱们 穷呢!"小月叹一口气说,过 来搂住了小芳的肩膀。

"小月姐,咱不干这工 作行吗?咱们都有一双手, 我们重找个工作吧!"

"我们能做什么呢?我 们在南山市举目无亲,又没 有技艺,除了自己的身体, 还有什么呢?"

"咱们哪怕到饭店当 服务员,给人家端盘子倒 水都行,总比干那个好吧?" "我已经习惯了,我受 不了那份苦。"小月说,"要 去你去!"

(未完待续)



CONTRACTOR (Moncon)